

习近平文化思想在山东

脚踩风火轮、手持乾坤圈、腰缠混天绫，一个中国人再熟悉不过的神话人物——哪吒，在2025年新春伊始，频创神话：登顶全球影史单一市场票房榜、票房突破120亿元……《哪吒之魔童闹海》（下称《哪吒2》）上映不到一个月，已登顶全球动画电影票房榜榜首，同时位居全球影史票房榜第8名，实现了我国电影史上的历史性突破，现象级票房更带来一连串文化冲击波，在国际舞台上掀起了一股中国文化热潮。

全球第一
东方神话重塑世界电影版图

成为中国电影史票房冠军后，《哪吒2》趁热出海，走出国门，惊艳亮相世界舞台，实现票房、口碑双丰收。

2月14日，《哪吒2》在北美地区正式上映，预售票房和排片量均创下北美地区近20年来华语影片新纪录，部分影院甚至增设午夜场次以满足观众需求。连日来，影片在美国、加拿大、澳大利亚、新西兰等海外市场上市率超过90%，场场爆满、一票难求。还有不少人给电影院打电话，要求加场。

“票卖得太好了，那种犄角旮旯的位置都卖出去了，但还是供不应求。”新西兰一家电影院工作人员表示。据专业预测，《哪吒2》全球总票房预计达到157亿元，届时《哪吒2》将在全球电影票房榜中排名第5，仅次于《泰坦尼克号》。

除电影外，关于《哪吒2》的话题也在海外社交媒体霸榜热搜。谷歌趋势分析工具显示，英文词条“Ne Zha”的全球热度值一路走高；越来越多的外国网友在社交平台热议这个“天不怕地不怕”的传奇小男孩，甚至自发学习起中国传统文化；纽约时报广场大屏上，哪吒身披混天绫，目光灼灼、神采奕奕，注视着来来往往的各国人群……

不少国外知名媒体、知名人士都给予《哪吒2》高度评价。《好莱坞报道者》评价称：“《哪吒2》以顶尖动画技术与深刻叙事重新定义了中国电影工业的高度。”英国广播公司报道称：“该片不仅展现了中国动画崛起的强大实力，也证明了传统中国神话在现代背景下的无限可能。”奥斯卡奖评委希拉·索菲安表示：“这部电影在奥斯卡奖参赛作品中将非常有竞争力，我非常期待《哪吒2》可以角逐2025年的奥斯卡奖，这样我将有机会为您投票！”好莱坞制片人罗伯特·金说：“《哪吒2》吸引了众多观众，表明近年来中国电影在讲好故事方面取得长足进步。”美国巨影电影公司（IMAX）首席执行官理查德·葛尔方感慨：“中国大片的规模与创新力正在重塑全球电影市场格局。”

文化两创
传统故事引发海内外观众共鸣

“我命由我不由天！”当哪吒脚踏风火轮，手持火尖枪，在银幕上喊出这句经典台词时，整个影院都沸腾了。这句经典台词，是中华民族精神的具体化表达。美国《综艺》杂志称：“哪吒反抗命运、挑战规则的故事，超越了文化边界，传递出普世的人性共鸣。”

从故事情节到视觉呈现，再到票房神话，《哪吒2》的破圈成功，核心在中国文化，关键在文化两创。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。习近平总书记强调“要在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉”“按照时代的新进步，推动中华文明创造性转化和创新性发展，激活其生命力，把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。”

“中国动画电影创作的巨大宝藏，动画电影需要结合中华优秀传统文化，也需要呈现出创新的年轻化表达。”导演饺子说。

单从哪吒这一形象来看，哪吒脱胎于《封神演义》《西游记》等中国古典名著和传统神话故事，历经《大闹天宫》《哪吒闹海》《哪吒传奇》等经典影视作品的创作和演绎，具有丰厚的文化底蕴和艺术内涵。《哪吒2》制作团队将中国神话、中国美学、中国精神等融入电影创作中，在尊重中华优秀传统文化内核的基础上，勇于创新、善于创新。

以往的哪吒形象，大多是天真烂漫、正义凛然的少年英雄。而《哪吒2》中的哪吒，却是一个顶着烟熏妆、玩世不恭的“魔童”，他叛逆、顽劣，甚至有些“邪恶”，但内心深处却渴望被认可、被爱。这部电影不再局限于个人命运挣扎，而是将视角投向更广阔的家国情怀与责任担当，完成了一个从“逆天改命”到“守护苍生”的精神蜕变。这种颠覆性的改编，打破了人们对哪吒的固有印象，让哪吒这个角色更加真实、立体、有血有肉，更符合现代人的审美和价值观。通过创造性转化、创新性发展，把中国传统文化中“古老的”变为“新生的”、“新生的”变为“经典的”。

哪吒出圈

「风火轮」闯出出海路

文化出海

□ 本报综合



融合发展 全行业共同托举造就票房神话

好故事和高票房背后，是中国电影工业化的飞跃和中国“智造”的崛起。《哪吒2》中数以亿计的特效粒子、复杂的光影渲染以及细腻的角色表情，对算力与渲染效率提出了极高要求。制作团队自主研发的“动态水墨渲染引擎”，将传统水墨画的晕染效果融入3D动画，使影片在技术上实现对中国美学的创造性转化。一系列技术突破让影片在国际市场获得认可，成为中国动画工业由“外部代工”向“原创技术输出”转型的生动缩影。

在电影片尾字幕中有一份长长的名单，显示共有138家国内动画公司、4000多位中国动画人才参与了《哪吒2》的制作。这些公司涵盖了动画制作的各个环节，从特效制作到场景设计、通力合作、全力托举，为《哪吒2》披上了全行业心血凝成的“万鳞甲”。

这百余家企业幕后制作公司中，有一家山东企业——位于济南长清的山东新视觉影视动画有限公司。该公司先后参与两部《哪吒》影片创作，本次石矶娘娘“石化版”、魔镜、东海龙王敖光的龙牙刀初版以及龙宫、荷花池、陈塘关等分场景等100多个元素，均出自该公司。其中，石矶娘娘和魔镜的塑造尤为引人注目，成为影片的一大亮点。一系列数字动画新技术的应用，展示了山东网络视听产业的新高度。

《哪吒》第二部比第一部的制作元素更丰富、设计更精细、工程更复杂，导演团队对细节有极高的要求。“《哪吒2》中的每个形象，都是一个从无到有的原创。”新视觉总经理张鲁浙说。

小到石矶娘娘脸上的雀斑、魔镜的回纹雕刻，大到龙宫、陈塘关等建筑的制作，“一个角色形象的制作时间，少则一两个月，多则一两年。每个元素短则打磨半个月，长则四个月，平均修改七八次，累计修改近百次。”工作人员介绍，以东海龙王敖光的龙牙刀为例，他们向导演提交了10余版，仅公司内审修改就约200版，大家不断配合导演团队的后续调整，才有了观众在影院看到的效果。“在这个过程中，我们的技术修炼得愈发娴熟，三维动画标准化创作能力也随之提升。”张鲁浙表示。

交融荟萃 中华文化符号递出世界名片

唢呐一响，哪吒出场！“唢呐声牢牢抓住了耳朵，燃爆了”“这段音乐是侗族大歌”“非遗呼喊的压迫感太强了！”电影中，哪吒是力量的代表，他的叛逆、执着以及那股不知天高地厚的劲儿，随着亢亢的唢呐声被一起释放，一下子将观众拉入情境，也将情绪推向高点。再加上西乐合奏，“气势一下就起来了”，更加烘托出神话故事的恢宏与神秘。

四川方言、三星堆青铜人像、川西民居飞檐……影片中防御属性拉满的“结界兽”，灵感源于三星堆遗址和金沙遗址的青铜人像；法器天元鼎、石矶娘娘的铜镜纹饰具有青铜时代的古朴神秘；相信在四川绵阳乾元山修道成仙的太乙真人被设定为带有四川方言的角色，在欢声笑语中圈粉无数。

从场景设计到人物造型、背景音乐，再到细节处理，《哪吒2》处处凸显着各民族共有共享的中华文化符号和中华民族形象，这些中国元素，是几千年来各民族的集体记忆，也是各民族紧密联系的文化纽带。

习近平总书记指出：“要更好推动中华文化走出去，以文载道、以文传声、以文化人，向世界阐释推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀文化。”中华优秀传统文化是中华民族的突出优势，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。

从动漫这一文化产业看，近年来，国产动漫强势崛起，从“串烧”中国古代诗词的《长安三万里》，到改编自中国古典小说的《白蛇：浮生》，再到如今的《哪吒2》，越来越多的优秀作品开始打开国门、走向世界。“圈粉”全球。中国动画电影的成功不仅是中国动画产业的胜利，更是中华文化走出去的典范。

除了动漫，还有越来越多的中国文化跨越山海，成为世界普遍接受、认同和欣赏的中华文化符号。中华文化在文明百花园中盛放，让世界看到了一个可信、可爱、可敬的中国。

